

锦绣四明

系列报道

“四明三千里，朝起赤城霞。日出红光散，分辉照雪崖。”1000多年前，巍巍四明山曾引发“诗仙”李白的赞叹。盛夏时节，走进四明山镇，处处能感受到这个生态旅游小镇依托得天独厚的自然条件和人文优势所展现出来的活力与魅力。

四明山镇：低八度的“诗和远方”

本报记者 何峰
通讯员 王永春
余姚记者站 谢敏军

绿色高效农业成致富“新密码”

雨天，穿行在云雾缭绕的四明山镇，车子沿着公路盘旋而上，公路两边的山谷，似火的红枫、苍翠欲滴的樱花树间或生长，红和绿的颜色在云雾缭绕中铺陈开来，仿佛穿行在仙境。

然而，红枫、樱花这些四明山镇人民曾经的“摇钱树”，在带来财富的同时，也给四明山留下一个个“伤疤”。

“花木产业在生态上不可持续，这些年量价齐跌，进入低谷，生态修复和寻找替代产业势在必行。”四明山镇党委书记谢向前说，“通过在禁止开发区内套种香榧、红豆杉和红叶石楠等珍贵树种的方式，进行林种结构调整和生态修复，实现经济效益和生态效益的叠加。今年，四明山镇规划生态修复面积2500余亩。”

苗木产业难以继，农旅结合正“异军突起”，绿色农业成“后起之秀”。“要统筹好生态修复与农民增收，经济林和果园开始成为山区人民的财富之源。”谢向前说。唐田村投资100余万元建设占地面积70余亩的果园，种植了猕猴桃、蟠桃、车厘子、国庆桃等名优品种。这个四明山镇首个集观光、休闲、采摘于一体的综合性休闲观光果园已初具雏形，有望带动全村农业经济转型。

目前，发展特色林业已成为各村共识，樱桃、日本甜柿、无公害



游客在四明山镇漂流。

板栗、猕猴桃等基地相继建成。去年，四明山镇从山东引进车厘子试种，今年已经小面积挂果。全镇12个建制村基本实现了绿色农业的“一村一品”。

生态优势正成为四明山镇的发展优势，绿水青山换来“真金白银”。产自大山村的“印雪白茶”因氨基酸含量高、气味清香，在浙东小有名气。售价4000多元每公斤仍供不应求，需提前预订，白茶为村民拓宽了致富渠道。

“唐诗之路”中心成游客的“诗和远方”

四明山镇处在著名的人文旅游线路——“唐诗之路”的中心，李

白、孟郊、皮日休、陆龟蒙等40多位诗人曾在山上纵情吟唱。四明山镇境内古村、古桥、古树众多，“镇东桥”是明末清初大思想家黄宗羲讲学处，优美的环境和丰富的人文景观吸引了一拨拨游客的到来。

“丰厚的文化积淀是四明山镇旅游的核心竞争力，我们正深入挖掘文化底蕴，丰富产品线，扩大知名度，把四明山打造成为都市人的‘诗和远方’。”谢向前说。

北溪村挖掘村内卢俊义一脉的文化底蕴，利用古村现存的“卢氏宗祠”、“知府第”等历史遗迹，建起了“景阳冈”、“聚义堂”、“浔阳楼”和“快活林”等店，独树一帜的“水浒风”吸引着游客来“大碗喝酒、大块吃肉”。

助独特的自然优势，农家乐和避暑山庄在四明山镇发展迅速，形成了梨洲高山风情文化村、仰天湖森林民宿特色村、北溪水浒特色文化村三个农家乐特色村。

紧邻仰天湖的大山村海拔810米左右，空气清新怡人，是本市著名的民宿村。这个只有18户农家的村庄有16户经营农家乐，有床位近300张。

火爆的生意，引来了年轻人回乡创业，为大山带来了新理念、新做法。应天华大学毕业回到仰天湖边，利用自家的房子开起了“四明山氧生居森林民宿”。和乡亲们不同，他把预定平台拓展到“去哪儿、携程、美团”等网站。去年他又盘下附近的两栋房屋，生意好到忙不过来，除了喊来村里的阿姨帮忙，他还把在宁波市区做生意的表弟喊回来。

应天华还在家里开起了土特产购物中心，出售粉丝、笋干、年糕片等。“去年，光番薯枣子就卖了10多万元。正在准备开微店和淘宝店，希望借助网络，卖出更多土特产。”据他介绍，番薯、毛笋、黄精等原材料是从附近农户家收来的，帮助乡亲们也增加了收入。

“旅游业的发展，直接带动了农副产品的销售。我们非常支持应天华这样的年轻人回乡创业，也相信会有更多的‘金凤凰’飞回来，把四明山建设得更美好。”谢向前说。

“天然氧吧”吸引年轻人回乡创业

“四明山有‘天然氧吧、避暑胜地’之称，夏天平均气温比市区低6摄氏度至8摄氏度。”四明山镇旅游办负责人告诉记者，“尤其是夏天，全国各地的游客纷纷来这里寻觅清凉，真的是‘一铺难求！’”借



乡村发现

基层治理创新

来自丽水15岁中学生莉莉一直备受先天性脊椎弯曲困扰，不过今年暑假她心情无比喜悦，她被宁波香樟树志愿队的志愿者接到了宁波，开始梦寐以求的治疗。这是海曙区江夏街道商团民兵连党支部成立后，对接公益事业，推动辖区民兵党员志愿者发挥先锋模范作用的案例之一。

在商圈建立民兵连党支部 江夏有了便民护商的“千里眼、顺风耳”

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立
通讯员 朱宇峰

从2006年在辖区楼宇建立全市第一个民兵连，到今年年初在辖区天一商圈和城隍庙商圈成立全市首个商团民兵连党支部，服务辖区企业和居民，积极践行“两学一做”。近日，江夏街道商团民兵连党支部作为全省唯一的楼宇民兵党组织，创建为“省民兵红旗党支部”。

“江夏街道地处宁波核心区域，9层以上的楼宇有42幢，分属天一和城隍庙两个商圈，商圈两个民兵

连党支部成立后，下属19个分队。”江夏街道人武部部长任志军告诉记者，党支部成立后，加强自身建设，有严格的组织生活制度，支部党员每季度不少于一次集中学习党课、每月有党日活动，同时还定期走访辖区楼宇企业，为企业发展出谋划策。

让任志军感到自豪的是，与社区民兵年龄结构参差不齐相比，楼宇民兵中95%以上是“80后”，素质高、能力强，应急反应快。上个月初，台风“尼伯特”来临之前，太湖水位接近历史最高水位。接到上级要求，街道组织民兵

驰援太湖抗洪。“从下午5点接到通知，到6点半人员便集结完毕。”任志军告诉记者，民兵党员不仅反应迅速，而且积极响应，党员郑敏华在听到消息后，主动报名要求参加备勤，表示随时待命。“虽然最终只是备勤四三天，但民兵党员雷厉风行的作风为我们做好各项工作奠定了良好的基础。”任志军说。

商圈寸土寸金、人来人往，特别是双休日及节假日期间，仅天一广场商圈每天至少有20万人流量，民兵连党员巡逻小分队便发挥了其“千里眼、顺风耳”的作用。“我们每天上午、下午各一次，巡逻在



商圈民兵在巡逻。(陈朝霞 朱宇峰 摄)

天一广场西北角，查看环境卫生、排除安全隐患、及时报告处理突发情况。”天一豪景世纪广场民兵巡逻分队队长曹银华带领着一支9人的队伍，每天轮流守护着一方平安。7月初，他发现在开明巷沿街店铺楼上居民家的外墙上，有好几个空调架螺丝脱落，便立刻将情况上报，很快，摇摇欲坠的空调架被拆卸，消除了安全隐患。

定期参与应急培训、消防演练、进行国防宣传、参与“五水共治”、参加防汛抗台、组织治安巡逻、参加交通执勤、参与城市文明创建、对接公益事业……“商圈民

兵连党支部集结了关键少数党员的力量，激发着民兵党员的纪律性和使命感，已成为引领楼宇民兵在维护楼宇安全、商圈稳定，为企业及居民服务等方面的一面“旗帜。”任志军表示。

“楼宇民兵是国防后备力量建设的‘生力军’，是维护社会稳定的‘常备军’，也是服务楼宇经济的‘志愿军’。”海曙区人武部相关负责人表示，经过几年的探索和发展，海曙区楼宇民兵建设走出了一条海曙特色的城市民兵工作新路子，发挥了新时代“新四军”作用。



中堡溪村村民吴令夫(左)在本村叶茶亦等党员的帮扶下，种植水蜜桃，收成一年比一年好。

本报记者 孙吉晶
宁海记者站 蒋攀
通讯员 胡燕红
实习生 徐欢欢

“感谢党组织的帮扶，让我彻底摘掉了贫困的‘帽子’。”近日，宁海县胡陈乡中堡溪村村民陈克锋给该村党支部送来了一面锦旗。

陈克锋原来是村里的低保户。5年前，中堡溪村党组织鼓励他种植

宁海胡陈乡：“党建+产业”擦亮致富“金钥匙”

水蜜桃，并安排种植大户冯文春与他结对，不仅提供苗木嫁接等技术指导，还为贷款做担保。经过几年努力，陈克锋走上了致富路，水蜜桃每年收入近20万元。2014年，他主动要求退出低保，把名额让给更困难的农户。

党员帮扶贫困户，是胡陈乡实现农村基层党建与农村经济发展的“同频共振”的一个实例。近年来，胡陈乡以“党建+”模式，打造资源共享的农业产业党建联盟服务平台，为当地百姓致富开辟新路。

岙里王猕猴桃基地是这一模式的成功探索。面积160亩的猕猴桃基地由村集体和部分村民入股。联村干部介绍，根据产业和党

员分布情况，村里给每名党员划分了“责任区”，设定“岗位”，让他们管理好“自留地”，为果农提供带帮服务，带领农户共同富裕。

“这几天在基地除草治虫，一天工钿120元。”村民王如新是入股农户之一，也是基地雇佣的长期工。他说，猕猴桃股份合作社去年解决债务后，还第一次实现分红。

“党建+”不仅仅体现党员的带富能力，更为产业联动架起“桥梁”。目前，胡陈乡农业产业党建联盟已吸收21个党支部、32家农业合作社的106位种植大户，形成了全覆盖、广吸纳的组织体系。同时依托“党支部+合作社”形式，唤醒“沉睡的资产”，全乡实现土地流转3.49万亩，建立1000亩以上基地9个，

创建国家级绿色食品4个，中华名果1个，形成了水蜜桃、土豆、杨梅、毛竹四大万亩产业群。

“产业党建联盟就像纽带，把党员和群众结成致富共同体。”胡陈乡党委书记张微燕举例说，水蜜桃是胡陈的主要农产品。产业党建联盟设有专门的销售人员，向农户传授销售新理念，引导他们对桃子进行分级采摘、科学包装。这样一来，水蜜桃销路好了，价格也卖得高了。现在，桃农们普遍反映水蜜桃成了“致富果”。

眼下，胡陈乡各类合作社水起，它们正成为种植业结构调整、提档升级的重要载体，成为引领农户抱团发展的“磁石”，展示着越来越强大的吸附效应。

街镇微发布

主持：王博

锦绣东城社区党员给工人“送清凉”

盛夏闷热难耐，在东部新城的几个建筑工地上，工人仍在坚守岗位挥汗如雨。日前，东部新城锦绣东城社区开展了一场以“送清凉保安全”为主题的活动，由锦绣东城社区党支部牵头，江东区国土资源局在职党员助力，共同把毛巾、花露水、药品、饮品等送到建筑工地。为确保工人的身体健康和生产安全，锦绣东城党支部还推出微心愿征集活动，让在册、在职党员和一线工人结成“1对1”长期帮扶小组。

(东部新城锦绣东城社区)

泰安社区“私人订制”京剧社团

见过穿芭蕾舞服装唱京剧的吗?听过甬剧和京剧和声演唱吗?日前，在鄞州区钟公庙街道泰安社区明珠京剧社成立仪式上，这样的场景让人称绝。泰安社区有住户2347户、居民5200多人，辖区半数以上的居民是三门湾核电站、宁海国华电厂及象山乌沙山电厂的工作人员及家属，且以北方人居多。为满足他们的精神和文化生活需求，社区为他们“私人订制”了京剧社团。首批社员23人，将定期为小区居民演出，并免费为对京剧感兴趣的居民传帮教，用文艺形式促进和谐社区建设。

(钟公庙街道泰安社区)

宁海军民团结一家亲



7月29日，由宁海县人武部、宁波如意股份有限公司主办的军民联谊文体艺术节闭幕晚会举行。在过去一个月，长街香花山海军部队、西店73681部队、宁海县边防大队、宁海县消防大队等7支驻地部队200多名官兵与如意公司的员工一起，参加了乒乓球、羽毛球、摄影、书画等比赛，展现了军民同心、鱼水情深、共创辉煌的良好精神风貌。

(宁海县长街镇)

慈城出口苗木激活乡村经济

近日，慈城顺利通过考核，成为浙江省首家、全国第二家国家级出口种苗花卉质量安全示范区。经过20多年的发展，慈城苗木种植取得了卓越的成果，目前拥有苗木盆景种植面积逾万亩，已建成集生产、示范、推广、科研、观光旅游于一体的综合性农业产业基地。

(慈城镇)

浒山昔日臭水河成纳凉地



连日来，慈溪市浒山街道东门社区总有居民在晓记江边纳凉聊天。经过综合整治，晓记江水质明显改善。附近居民自费在河中种上了睡莲，让居住环境变得更加舒适美丽。

(浒山街道)

定塘“美丽庭院”创建突显“一户一品”

今年，象山县定塘镇有8个村、800户家庭参与了“美丽庭院”创建活动，每户家庭根据自身特点和经济条件，因地制宜，将农家文化、书画文化、个人爱好融入庭院建设中，努力打造“一户一品、一户一韵”的“美丽庭院”。

(定塘镇)